

ПАМЯТИ ВИКТОРА НИКОЛАЕВИЧА ЦИБУЛЯКА



14 июня 2004 г. ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Виктор Николаевич Цибуляк — анестезиолог-реаниматолог и один из пионеров и ведущих исследователей в области рефлекторных и интегративных методов обезболивания и лечения болевых синдромов.

В. Н. Цибуляк родился 10 октября 1937 г. в Ногинске Московской области. Он получил высшее образование во II Московском медицинском институте им. Н. И. Пирогова (1955—1962 гг.). Трудовую деятельность Виктор Николаевич Цибуляк начал в качестве дежурного врача поликлиники № 111 Главного управления здравоохранения Москвы; далее работал врачом-анестезиологом МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского, был аспирантом кафедры госпитальной хирургии I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова. С начала 1966 по 1976 г. В. Н. Цибуляк — старший научный сотрудник Всесоюзного научного центра хирургии (ВНЦХ) АМН СССР (с перерывом на 2 года служебной командировки в Республику Куба); с 1976 г. — руководитель специализированного отделения терапии болевых синдромов ВНЦХ, а затем — Российского научного центра хирургии РАМН; с 1993 г. параллельно возглавлял лечебно-диагностический и далее — консультативно-поликлинический отдел РНЦХ.

Проф. В. Н. Цибуляк фактически создал первую в стране "Клинику боли", где под его руководством на основе большой и напряженной практической работы отделения по оказанию помощи больным с различного вида острыми и хроническими болевыми синдромами проводились очень серьезные научные исследования проблемы боли, осуществлялась разработка новых оригинальных методов борьбы с болью. Виктор Николаевич бесценно руководил этим подразделением почти до последнего дня. Он воспитал целую плеяду учеников — исследователей и практиков в области рефлекторного обезболивания и интегративной противоболевой терапии, которые успешно трудились рядом с ним и работают во многих других институтах и клиниках нашей страны, а также за ее пределами. Теперь их задача — продолжить дело своего учителя и наставника. Дело, которому он по-

святил всю свою жизнь в медицине, — более 40 лет практической и исследовательской работы. Он явился разработчиком методов комбинированного обезболивания в хирургической пульмонологии, концепции целенаправленной премедикации, сбалансированной анестезии. Проф. В. Н. Цибуляк обосновал и научно аргументировал целесообразность применения немедикаментозных рефлекторных методов обезболивания в клинической анестезиологии, внедрил акупунктуру, электроакупунктуру, электроимпульсную анальгезию в качестве компонента общей комбинированной анестезии в клиническую практику обезболивания при хирургических операциях и в практику обезболивания в послеоперационном периоде. Он исследовал роль нейрогуморальных противоболевых механизмов; с помощью моносинаптического тестирования спинальных нейронов, исследования периферического кровотока и сравнения расхода наркотических анальгетиков объективизировал анальгетический эффект методов рефлекторного обезболивания. Стал одним из разработчиков высокоинформативного метода компьютерной пульсовой диагностики, позволяющего оперативно оценивать состояние всех основных функциональных систем организма, а также пионером разработки концепции интегративной медицины в области терапии болевых синдромов, основу которой составляет принцип рациональной интеграции традиционных канонов восточного врачевания и самых современных технологий официальной медицины. В возглавляемом им отделе проходили клинические испытания многие типы отечественной и зарубежной аппаратуры, предназначенной для осуществления рефлекторного обезболивания.

Проф. В. Н. Цибуляк был Почетным членом Ассоциации медиков им. Пуркинине; членом-корреспондентом Национальной ассоциации анестезиологов Кубы; членом Проблемной комиссии по анестезиологии-реаниматологии РАМН, членом Специализированного ученого совета РНЦХ РАМН и еще ряда комиссий. Автор монографий "Рефлексотерапия в клинической анестезиологии" (1985 г.), "Травма, боль, анестезия" (1994 г.), был соавтором монографии "Атаралгезия" (1983 г.). Он опубликовал более 150 научных работ, был автором 6 авторских свидетельств на изобретения, являлся научным редактором 6 монографий.

Виктор Николаевич Цибуляк был совершенно неординарным человеком. Все, кому посчастливилось узнать его поближе, воспринимают его уход как большую личную потерю.

Виктор Николаевич тяжело болел последние несколько лет, тяжело страдал, но мужественно нес свой крест, не оставляя любимого дела, — консультировал обращающихся к нему за помощью пациентов, руководил работой отдела, давал ценные советы сотрудникам почти до последнего дня своей жизни.

Сам Виктор Николаевич считал себя исключительно счастливым человеком, поскольку с одинаковым удовольствием находился и на работе и дома.

Прощай, дорогой Виктор Николаевич. Будем помнить тебя не только как выдающегося в своей специальности врача и ученого, но и как настоящего Человека.

Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология", руководство Российского научного центра хирургии РАМН, ученики и коллеги, друзья и просто родственные души.